FEN BiLIMLERi TESTi )

Gezegenimizin atmosferi tipki bir sera gibi calisir. Yerylzine ulasan Glnes isinlarinin neredeyse yariya yakini yeryu-
ziinden yansir. Atmosferimiz, sera gazi olarak da nitelendirilen karbondioksit, metan, su buhari, azot dioksit vb. gazlar
sayesinde yerytzinden yansiyan Gunes isinlarinin bir kismini tekrar yerytzine génderir. Bir battaniye islevi gdren
sera gazlari sayesinde yerylzundeki ortalama sicaklik, insanlar, hayvanlar ve bitkilerin hayatini sirdirmesine imkan
verecek bir sicaklik diizeyini 15°C’yi yakalar. Sera gazlari olmasaydi, yerylzlnln ortalama sicakligi —18°C civarinda
olurdu. Sera gazlarinin bu dogal etkisi “sera gazi etkisi” olarak adlandirilir.

Atmosferdeki sera gazlarinin orani, 1750’li yillarda baslayan sanayi devrimi sonrasinda artmaya baslamis, karbondi-
oksit orani %40’lik bir artis géstererek 280 ppm’den 394 ppm’e ulasmistir. Hiikiimetleraras iklim Degisikligi Paneline
(IPCC) gobre karbondioksit oranindaki artista birinci etken fosil yakitlarin kullaniimasidir. Kayda deger ikinci etken ise
basta ormansizlasma olmak Uzere arazi kullanimindaki degisimdir.

Kiresel iklim degisikligi ile ilgili verilen metinden yola ¢ikilarak asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Atmosfer gelen Glnes isinlarinin tamamini yansitir.

B) Sera gazlari olmasaydi yerytzi sicakhgi ¢ok disik olurdu.
C)
)

D) Ormansizlagsma kuresel iklim degisikligi tizerinde etkilidir.

1750 yilinda atmosferdeki sera gazi orani artmaya baslamistir.
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2. Asagidaki grafikte Gliney Yarim Kire’de bulunan bir cismin bir yil boyunca ayni saatte 6lglilen gélge boyunun zamana
bagh degisimi verilmigtir.

Golge boyu

: : Zaman
K L M N

Yukaridaki grafige gore K, L, M ve N zaman dilimleri Diinya’nin Giines etrafindaki konumlarini gésteren asagi-
daki seceneklerden hangisinde dogru verilmistir?
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Bilgiler Kavramlar

Atmosfer icerisinde meydana gelen tim hava olaylarini ve degisimlerini in-
celeyen, bu olay ve degisimlerin ortaya ¢ikardigi sonuglari irdeleyerek hava Klimatoloji
tahminlerini yapan bilim dahdir.

Hava olaylarini inceleyen uzmandir. Meteoroloji

iklimlerin yayilislarini, insan ve cevre iizerine etkilerini neden - sonug iliskisi

icerisinde inceleyen bilim dalidir. Meteorolog

iklim bilimi ile ugrasan bilim insanidir.

Tabloda verilen kavramlarla bilgiler eslestirildiginde acikta kalan bilgi ile ilgili asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A) Gulnun belirli saatlerinde Uger beser saat arayla yapilan gézlemlerin sonuglarini yorumlar.

B) Ciftcilere, meyve Ureticilerine ve tarimin diger kollari ile ugrasan kisilere islerini daha planli bicimde yapmalari aci-
sindan yol gosterir.

C) Atmosferde olusan hava olaylarinin tahmini sonuclarina ulasir.
D) Gunluk hava olaylarinin 35 - 40 yillik ortalama veri sonuglarini degerlendirir.
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4. Mendel'in bezelye bitkileri izerinde yaptigi calismalar asagidaki gibidir.

1. Oncelikle sari bezelyeleri kendi aralarinda tozlastirmis bezelyelerin hepsinin sari olmasi gerekirken bazilarinin yesil
oldugunu gérmastr.

\ A\

2. Yesil bezelyeleri kendi aralarinda tozlastirdiginda ise her seferinde yesil bezelyeler olustugunu gérmustur.

I. Olusan sari bezelyelerde yesil bezelye geni bulunabilir.

Il. Caprazlanan sari bezelyeler saf déldar.
Ill. Heterozigot sari bezelyelerden yesil bezelyeler elde edilebilir.
IV. Yesil bezelyeler saf doldur.

Buna gére, Mendel’in yaptigi bu calismalar ile ilgili olarak verilen sonuglardan hangileri séylenebilir?

A)lvell B) I, 1 velll C) L, llve IV D) I, 1, 1l ve IV
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ABD’deki bir kumulda ve etrafindaki toprak bdlgede yasayan fareler lizerinde yapilan arastirma sonucu farelerden,
acik renkli kumul Gzerinde yasayanlarin agik renkli tiylere, koyu renkli topraklarda yasayanlarin ise koyu renkli tylere
sahip oldugu gézlemlenmistir. Bu durum farelerin yirtici kuslardan gizlenmelerini saglamistir. Arastirmacilar bu uyumun
bir mutasyonun UriinG oldugunu &ngérddler. Bunu arastirmak igin bu farelerin kalitim bilgilerini incelediklerinde, bu

uyumdan tek bir gendeki mutasyonun sorumlu oldugunu buldular.

Yukarida verilen aciklamaya gore asagidaki ifadelerden hangisi séylenemez?

A) Gende meydana gelen bu mutasyon yararhdir.

B) Yirtici kuslar tarafindan farkedilmeyen fareler dogal segilime ugramaz.

)
)

C) Ortama uyum saglayan canlilarin yasama sansi artar.
)

D) Cevrenin etkisiyle farelerde meydana gelen bu degisimler kalitsal degildir.

Elif ve Cem; Mert ile Yesim'in cocuklaridir. Elif'in kiz
ile Cem’in oglu evlenmis, ogullari Kayra diinyaya
gelmistir. Kayra’nin ¢cekinik genle ortaya ¢ikan kalitsal
bir hastaligi vardir.

Buna gore, asagidaki yorumlardan hangisi yapi-
lamaz?

A) Mert ve Yesim’de bu hastalik geni bulunabilir.
B) Kayra’nin anne ve babasinin akraba olmasi ka-
hitsal hastaligin ortaya ¢ikma ihtimalini artirir.

C) Kayra'ya bu hastalik geni sadece Cem Bey’den
gelmis olabilir.

D) Kayra’'nin anne babasi akraba olmasaydi bu
hastalik ortaya ¢ikmayabilirdi.

e Bilimsel bir problemi ¢ézmek icin laboratuvar
ortaminda deneyler yapar.

e Kan, hlcre, doku, bakteri kiltirt gibi 6rnekleri
toplar ve inceler.

e Arastirmasinin insan yasamindaki etkilerini g6z-
lemler.

e Sonuglari inceleyerek rapor eder.

e Laboratuvar ortamini kurar, bakimini ve isletme-
sini Ustlenir.

e Yeni teknikler, uygulamalar ve urlnler gelistirir.

e Alani ile ilgili gelismeleri yakindan takip eder.

Merve yukarida verilen maddeleri asagidaki so-
rulardan hangisinin cevaplari olarak vermelidir?

A) Biyoteknoloji uzmaninin gdrevleri nelerdir?

B) Biyoteknoloji uzmani kimdir?

C) Kimler biyoteknoloji uzmani olabilir?

D) Biyoteknoloji uzmani olmak icin hangi egitimleri
almak gerekir?

Diger sayfaya geginiz.



Taze kulturdeki veya ureme dénemindeki
mikroorganizmalar morfolojik (dis gorinls)
yénden benzerlikler gdsterebilir. Kilturlerin
eskimesi, igeriginin degismesi ve optimal cevre
faktérlerinin normalden ayrilmasi sonucunda
mikroorganizmalarin sekillerinde bozukluklar
meydana gelir. (Yuvarlak, oval, grandlld, yildiz,
halka formlar olusur.) icerik yenilenirse sekil
degisikligi duzeltilebilir.

Kum

Ozdes tuglalar kullanilarak hazirlanan diizenek-
lerin kum Ulizerinde biraktig izleri 6lcen Kaan,
asagidaki yorumlardan hangilerini ¢ikarabilir?

|. Duzeneklerin kum Gzerinde biraktidi izler birbirin-

den farklidir.

Il. 2 ve 3. diizenekler kullanilarak ylzey alaninin
basinca etkisi gézlemlenebilir.

Ill. 1 ve 3. diizenekler kullanilarak agirligin basinca
etkisi gézlemlenebilir.

IV. Tim dizeneklerde kum zemine ayni basing uy-

Yukaridaki bilimsel makaleyi okuyan Eser anlatilan gulanmistir.

olayin cevabini dogru vermistir.

Penisilin veya bazi anti - bakteriyel maddelerin
etkisi altinda bazi bakterilerin dis gérundslerin-
de degismeler meydana gelebilir. Bu mikroor-
ganizmalar kimyasal maddelerin baskisindan
kurtarilirsa eski normal sekillerine donerler.

A) lvelll B) Il ve lll
Buna gore, Eser’in cevabi asagidakilerden hangi- C) 1, lllve IV D) 1, II, 11l ve IV
sidir? , A
A) Adaptasyon B) Modifikasyon
C) Varyasyon D) Dogal segilim
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10. Bir arastirmaci deniz seviyesinde yaptigi deneyinde bir cam boruyu tamamen civa ile doldurup hi¢ hava girmeyecek
sekilde civa dolu bir kabin igine kapal tarafi yukar dogru gelecek sekilde daldiriyor. Cam borudaki civanin kaptaki
civaya gore h kadar ylksek oldugu gézleniyor.

o K

Deniz

Arastirmaci bu dizenegi tirmandigi dagin M, L ve K noktalarinda da kullaniyor ve élgimler yapiyor.
Buna gore;

I. Cam borudaki h seviyesi K noktasinda, L noktasina gére daha ylksek olur.

Il. Agik hava basinci M noktasinda en fazladir.

Ill. Arastirmacinin yaptigi deneyde bagimsiz degisken sivinin cinsidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz II. B) I ve Il. C) I ve lll. D) Il ve III.
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Manir Ogretmen tahtaya cizdigi sekilleri kullanarak
sivi basinci ile sivinin cinsi arasindaki iliskiyi 6gren-
cileri ile birlikte arastirmak istiyor.

Buna gore, arastirma bittikten sonra 6grencileri
asagida verilen hangi sonuca ulasamaz?
(Kaplar 6zdestir.)

A) Sivi basinci ve sivinin cinsi arasindaki iliski Il ve
Il numarall kaplarla gézlemlenebilir.

B) I ve Il numarali kaplarla sivi basinci ile sivi cinsi
arasindaki iliski gézlemlenemez.

C) Sivi basinci ile sivinin cinsi arasindaki iliskiyi
inceledigi iki kap icin bagimsiz degisken su ve
alkoldur.

D) I ve Il numarali kap arasindaki sivi basinci ve
sivinin cinsi arasindaki iliskide bagiml degisken
su miktaridir.

18
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Tepkime sonrasi
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P R S Maddeler P
Tepkime éncesi

Bir kimyasal tepkime gergeklesmeden dnce ve tep-
kime gerceklestikten sonra P, R ve S maddelerinin
kitle - madde grafikleri yukarida verilmigtir.

Kimyasal tepkime kapal bir kapta gerceklestigine
gore, asagidakilerden hangisi bu tepkime ile ilgili
soylenebilir?

A) Tepkimenin denklemi, R + S = P seklindedir.

B) Tepkimeye giren maddelerin kitlesi tepkime
sonucu olusan maddelerin kitlesinden fazladir.

C) Tepkime sonrasi kapta P, R ve S maddeleri bu-
lunur.

D) P maddesi giren R ve S maddeleri Urln olarak
adlandirilir.
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13. I. asama | Tahta parcasindan dolap yapiimasi |
|1
v '

/

| Domatesin rendelenmesi |

I Bt | Peynirin kiflenmesi |
Tt T
v ' \ 1
Ill. asama Hamurun Yogurttan Yumurtanin Sdtten peynir
mayalanmasi ayran yapiimasi haslanmasi yapilmasi

o 3 oy o

| Fiziksel | | Kimyasal| | Fiziksel | | Kimyasal| | Fiziksel | | Kimyasal |
@) ®)

| Fizikse! | | Kimyasal |
(1) @) ®) (4) (6) (6)

Yukaridaki semada verilen fiziksel ve kimyasal degisim drnekleri icin ipek tamaminda dogru yénde ilerlemis, Gékgen
ise I. ve ll. asamada yanlis yonde lll. asamada dogru yonde ilerlemistir.

Buna gére, ipek ve Gokgen hangi gikislara ulasmistir?

A) ipek: 3, Gokgen: 5 B) ipek: 2 Gékeen: 5 D) ipek: 8, Gékgen: 6 D) ipek: 3, Gékgen: 8

Diger sayfaya geginiz.
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14.

15.

X, YveZ —=1

K ¢ozeltisi

L cozeltisi

Sekildeki diizenekte asit, baz ve nétr 6zellikteki X, Y ve Z gazlan K ¢dzeltisine sirasiyla sekildeki gibi génderiliyor.

Y gazi K ¢ozeltisi ile X gazi L ¢bzeltisi ile tepkime verirken Z gazi ise ¢dzeltilerle tepkimeye girmeden kaptan ayrilir.

Buna gére, X, Y ve Z gazlari, K ve L ¢ézeltileri icin asagida verilen segeneklerden hangisi dogrudur?

A)
B)
C)
D)

X Y z K L
Baz Asit Baz Asit Baz
Asit Baz Notr Asit Baz
Baz Asit Asit Asit Baz
Asit Baz Notr Baz Asit

x]_]

N-<‘

FFEFFFrrm

A ddddd

Beril kendi hazirlamis oldugu periyodik sistemi sinifa getirmis ve baz bilgileri arkadaslariyla paylasmistir.

X ve Z ayni periyotta yer alan elementlerdir.
Y ve Z kimyasal olarak benzerlik gésteren elementlerdir.
Atom numarasi siralamasi X > Z > Y seklindedir.

Beril’in verdigi bilgilere bakilarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A
B
C

)
)
)
D)

Periyot kavramini biliyor.

Ayni grupta yer alan elementlerin benzer 6zelliklerini biliyor.

Atom numarasi siralamasini dogru bir sekilde yapmistir.

Periyodik sistem ile ilgili bazi bilgileri karistiriyor.

20
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16.

Menteseli kapi

Sekilde verilen basit makine ile ilgili yukaridaki-
lerden hangileri séylenebilir?

I. Kuvvetten kazang vardir.
Il. isten kazang vardir.
I1l. Kuvvet kolu yutk kolundan buyaktar.
IV. El arabasi ve gazoz agacagi bu basit makine tipine
6rnek olarak verilebilir.

A) 1, 11, 1l ve IV
C) 1, lllve IV

B) I, Il ve lll
D) lve IV

21
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[LLL1 ]

Sekildeki dlizenekte esit bdimelendirilmis bir kaldirag,
makara ve 6zdes kovalardan olusan bir sistem yer
almaktadir.

Kaldiracin ve kovalarin agirliklari ile strtiinmele-
rin 6nemsiz oldugu sistemi dengede tutabilmek
icin asagidakilerden hangisi yapiimalidir?

A) Kkovasina?2 litre, L kovasina 4 litre su konulmali.

B) L kovasina bir miktar tas, K kovasina L kovasina
konulan tasin 2 kati agirhginda tas konulmali.

C) Kovalar esit miktarlarda su ile doldurulmali.

D) Kkovasina bir miktar tas, L kovasina K kovasina
konulan tasin 3 kati agirliginda tas konulmal.

Diger sayfaya geginiz.



18. Asagida guinlik hayatta kullandigimiz bazi basit makine 6rnekleri verilmistir.

K\
O
L ®

N

Gazoz agacag! Makas

Tenis raketi Findik kiracagi
Bu basit makinelerle ilgili olarak bazi 6grencilerin ifadelerine yer verilmistir.

Damla : “Makas cift tarafli kaldiraclara érnek olarak verilebilir.”
Pinar : “Sekildeki butln basit makinelerde kuvvetten kazang saglanir.”
Ali Kaan : “Gazoz acacag! kuvveti ucta olan bir kaldiragtir.”

Buna gore, hangi 6grencilerin verdigi bilgiler dogrudur?

A) Damla B) Pinar ve Ali Kaan C) Damla ve Pinar D) Damla ve Ali Kaan
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19. Buse, ayni P yiklerini agirliklari &nemsiz makaralar kullanarak asagidaki kuvvetler ile ayri ayri dengelemistir.

Bu makara sistemleri icin Buse’nin verdigi bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Kullanilan sabit makara sayilari arasindaki iligki Il > 11l > | olur.

B) Kuvvet kazanclari arasindaki iligki Il < Il <1 olur.

C) P yuklerini 1 m yukariya ¢ikarmak igin F kuvvetlerinin bulundugu iplerin ¢ekilme miktarlar arasindaki iligki
<1l <l olur.

D) P ydklerini dengelemek icin kullanilan kuvvetler arasindaki iliski F, < F, < F, seklindedir.
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20.

Organik baz sayisi

60-
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30°
20-
10°
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A

C

T

G

Organik baz gesidi

Yukaridaki grafikte organik baz ¢esitleri bu organik bazlarin sayilari verilmigtir.

Buna gore grafikteki bazlar kullanilarak olusturulacak bir DNA molekiiliinde en fazla kac¢ adet fosfat bulunur?

A) 340

B) 170

24

C) 140

D) 100
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